

# 坚持“五个从严” 实现“平安高考”

5月8日,教育部会同有关部门召开全国普通高校招生考试安全工作电视电话会议,贯彻落实党中央、国务院关于高考工作的决策部署,提出要坚决防范考试舞弊行为,严厉打击“助考”犯罪活动,全力打赢高考改革攻坚战,全力保障八省市新高考首考平稳落地。

教育部党组书记、部长陈宝生指出,2021年是中国共产党成立100周年,也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年、“十四五”开局之年,做好2021年的高考工作具有特殊重要的意义。

陈宝生强调,要坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,紧密围绕建设高质量教育体系目标,着力提升高校考试招生治理能力和治理水平,统筹做好考试招生和常态化疫情防控工作,全力以赴实现“平安高考”。一是从严管理,统筹做好考

试组织工作。要严守试题试卷安全生命线,全面加强考务管理,严格落实疫情防控要求,严格规范评卷工作。二是从严打击,坚决防范考试舞弊行为。要严厉打击“助考”犯罪活动,严厉打击考试作弊行为,深入开展诚信考试教育。三是从严实施,全力打赢高考改革攻坚战。要全力保障河北等八省市新高考首考平稳落地,持续深化前两批改革试点,扎实做好强基计划等专项改革任务。四是从严治理,着力促进高考招生公平公正。要严格考生资格审核,坚决打击和治理“高考移民”等违规行为,严格执行招生政策,采取切实有效措施严防冒名顶替上大学。五是从严保障,全面做好考试招生服务工作。要加强考生综合服务保障,为残疾人等特殊困难群体平等参加高考提供合理便利。加强考生志愿填报指导,及时做好政策发

布、解读等工作。

中央网信办副主任、国家网信办副主任牛一兵指出,网信部门要进一步加强与教育部门的协同配合,强化组织领导,做好风险预警,做足应对准备;强化正面宣传;强化热点引导;强化主体责任;强化安全保障,努力为高考工作顺利开展营造良好网络舆论氛围。

公安部党委委员、副部长林锐指出,各地公安机关要紧紧围绕庆祝建党100周年安保维稳中心任务,拿出战时状态、战时标准、战时举措,将高考安保工作作为一项重要政治任务抓紧抓实。要重拳严打整治,针对兜售作弊器材、买卖试题答案、组织考试作弊、替考代考等涉考违法犯罪开展重点专项整治,全力营造公平公正考试环境。

据教育部

教育部专项行动防控近视

5月11日,教育部举行新闻通气会,记者从会上获悉,教育部等十五部门将聚焦近视防控的关键领域、核心要素和重点环节,联合开展八个专项行动。

一是引导学生自觉爱眼护眼。教育每个学生强化“每个人是自身健康的第一责任人”意识。主动学习掌握科学用眼护眼等健康知识,养成健康习惯,并向家长宣传。

二是减轻学生学业负担。引导家庭配合学校切实减轻孩子学业负担,不盲目参加课外培训、跟风报班,根据孩子兴趣爱好合理选择。

三是强化户外活动和体育锻炼。着力保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间。鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育课。

四是科学规范使用电子产品。指导各地落实《关于加强中小学手机管理工作的通知》,确保手机有限带入校园、禁止带入课堂,形成家校协同育人合力。

五是落实视力健康监测。建立儿童青少年视力健康监测数据库,每年开展全国儿童青少年视力动态监测,努力实现县(区)儿童青少年近视监测全覆盖。

六是改善学生视觉环境。指导各地改善教学设施和条件,落实教室、宿舍、图书馆(阅览室)等采光和照明要求,鼓励采购符合标准的可调节课桌椅、坐姿矫正器。

七是提升专业指导和矫正质量。发挥医院专业优势,不断提高眼健康服务能力。发挥高校、科研院所科研力量,开展近视防控科研攻关,加强防治近视科研成果与技术的应用。

八是加强视力健康教育。以开发义务教育阶段教育视频课程为基础,建立全国儿童青少年视力健康教育资源库。支持鼓励学生成立健康体育社团,开展视力健康同伴教育。

据中国新闻网



## “天使”授帽传承爱

5月9日,南华大学广场,妈妈凌桂秀(右一)应邀给女儿、南华大学护理学院2021届毕业生唐恬(左一)授护士帽。当天,南华大学2021届护理学院毕业生“授帽”宣誓仪式举行,共有198名护理专业的应届毕业生接受“授帽”,宣誓成为一名真正的“白衣天使”,以此迎接“5·12国际护士节”。

曹正平 夏代会 摄影报道

## 全面推进教师思想政治和师德师风建设

5月10日,教育部召开教师思想政治和师德师风建设经验交流暨师德专题教育启动部署会,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和教师队伍建设的重要指示精神,系统总结教师思想政治和师德师风建设工作成效经验,狠抓教师思想政治和师德师风建设重点任务落实,部署启动师德专题教育。

教育部党组书记、部长陈宝生指出,以习近平同志为核心的党中央坚持把教师队伍建设作为基础工作,高度重视教师思想政治工作和师德师风建设。习近平总书记对广大教师提出“四有”好老师、“四个引路人”“四个相统一”的殷切希望,对广大思想政治课教师提出“六要”要求,强调要把师德师风建设摆在首要位

置,引导广大教师以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业。这一系列重要论述和指示,为新时代教师思想政治工作和师德师风建设指明了前进方向,提供了根本遵循。

陈宝生强调,教师思想政治和师德师风建设工作是凝心铸魂、立德树人的基础性工程。教育部党组作出系列工作安排,并将2021年确定为“高校教师思想政治工作强化年”,持之以恒抓好落实。一要把握正确方向,狠抓教师队伍政治建设。要把握重要性、迎接新挑战、构建大格局,教师思想政治工作对学校党的政治建设具有决定性作用,要认真研究教师队伍建设的“政治含量”“思想道德含量”,进一步健全教师思政和师德师风建设的工作体

制机制,发挥学校党组织政治把关、政治引领和政治吸纳作用,加快构建教师思想政治建设、师德师风建设、业务能力建设有机统一相互促进的新格局。二要聚焦重点人群,加强青年教师思想引领。增强教师党支部政治功能,从源头上把好“入口关”,在工作中做好“传帮带”,着力解决实际问题。三要坚持德法并举,健全落细落实体制机制。从警示教育、学习宣传、严格落实、薄弱环节等方面入手,狠抓新时代高校、中小学、幼儿园教师职业行为“十项准则”落地见效。四要强化正面引领,增强教师荣誉感使命感。选树师德典范,创新形式载体,进一步加大教师表彰力度,提升宣传的传播力、引导力、影响力。

据教育部

(上接01版)

### “幸福师生”是本质

“我先后去了广东、重庆等地,一点点的学习积累,才打造了‘有乡村味道的学校’。”码市中学校长李荣胜说,成为“专家型”“教育家型”校长,是江华县教育局的引领方向,也是校长们的前行目标。

2017年,江华县启动“补钙”工程、读书工程、反省工程、论剑工程、培训工程、听评课工程、校本研训工程的“七大”工程,培养“教育家型”校长。2018年,该县与华南师范大学联合培养“教育家型”校长。50名义务教育阶段正职校长参加研修,提升管理能力。

江华县在引领校长蜕变的同时,也不忘提升教师的获得感、幸福感。

水口镇中心小学邵阳籍教师毛凡,2020年入职时便住上了套间。现任教于江华二中的教师曹永奇两口子都是外地

人,2007年他们考入江华,后辞职再考回江华二中。“在五险一金、体检费、年终绩效考核奖等方面与公务员一个标准发放,2019年夫妻俩收入近25万元。”曹永奇说,待遇好,他们便安心留了下来。

培养了优秀校长、教师,如何提升学生的幸福感?江华县进行了不少探索。

2015年底,江华县全面推进琅琅的读书声、快乐的欢呼声、嘹亮的歌声、悠扬的琴声的“四声校园”。大圩镇第二小学就是江华县打造“四声校园”的一个生动展现。该校是一所偏远的易地扶贫搬迁学校,结合实际组建了长鼓舞、合唱、书画、瑶族织锦、足球等10多个社团,让学生们在艺术熏陶中健康快乐地成长。同时,每天利用读报时间开展全校学生诵读经典、国学等活动,读书声在校园里回荡。

### “理想教育”是升华

在江华教育人眼里,理想信念教育

就是要培养孩子的家国情怀,培养为家乡服务、为乡村振兴服务的意识。而这一关键在于打造“根”文化。

走进大石桥中心小学,处处展现出“红色文化”教育品牌。该校是老一辈无产阶级革命家,原中顾委常委、最高人民法院原院长江华同志的母校。学校根据江华同志一生战斗、工作的人生经历和革命历程,命名校园道路、楼房、古树等。

除了红色文化外,近些年,江华县各学校积极引进传统文化、科技创新等,在学生心中扎下了不同的“根”。

码市中学将省级非物质文化“火龙舞”引进校园,还将劳动教育落地生根,建成学农基地和劳动教育阵地“耕读乐园”;上游完全小学结合上伍堡瑶族,将木棒球、押加等民族体育引进校园,结合上游地方文化,打造“尚上”教育品牌,还挖

掘了经过校园的“潇贺古道”,建成了学校的“根”文化。

记者走过的每所学校,最让人印象深刻的是墙体上都张贴着江华教育精神“真干、苦干、拼命干”!该县教育局办公室主任邹高峰说:“江华教育精神就是一种担当,担当为学生铸起‘大同’之魂的责任,最是体现在民族团结教育中。”

白牛山完全小学与广西富川瑶族自治县坪珠完全小学仅一墙之隔,该校把广西孩子看成手中的宝,同享少数民族贫困生补助、“希望工程”等政策。此外,水口中心小学开发出了民族团结教育课程,打造了“大同文化”教育品牌。

“江华是瑶族聚居县,民族团结教育可以让孩子们从小就坚定民族和谐的胸怀大局,培养为江华、中华民族、人类和谐发展做出贡献的人。”唐孝任说:“这也是‘和美教育’的最高要求”。